

促进内需 专家提“减税民富论”

专家认为，降低个人所得税税率是最直接的，而降低流转税、企业所得税等税率的作用则比较间接

□本报记者 薛黎

何实现“民富”，杨志勇认为，减税不失为一个有效措施。

记者了解到，1万亿美元的外汇储备让我们国家看上去很富裕，而曾经实施6年的积极财政政策，也在很长一段时间内，拉动了固定资产投资，并带动经济增长。但是，在国家投资主导下，我国投资增长过快、消费相对不足的结构性矛盾并没有得到改变。这种结构性矛盾与扩大内需的要求，正逐渐要求“国富”慢慢过度到“民富”。

据了解，我国2004年首次提出实施稳健的财政政策，拉动内需。当时，财政部财政科学研究所所长贾康指出，在新的财政政策下，为促进内需，我国可以利用可用的减税空间，和必然要大力推进的税制改革相结合，水到渠成地发挥减税效应。

对于减税在刺激经济方面，在美国曾“屡试不爽”。据了解，减税一直和低利率有着相当的能量，推动着美国的消费，进而推动经济增长。

但是减税政策在中国却鲜有进展：2005年，个人所得税和农业税改革取得重大进展，个人所得税起征点由800元调整为1600元，并全面取消农业税。

杨志勇表示，目前我要促进消费，要实现“民富”，主要是增加居民可支配收入，降低个人所得税率是最直接最有效的，而降低流转税、企业所得税等税率所产生的作用则比较间接。“我国正在探索的增值税由生产型向消费型转变，统一内外资企业税率，也都

将产生一定的减税效应。”杨志勇指出，只是现在还未出台。

同时，杨志勇认为，减税要考虑到财政收入减少后的效应，可能会影响政府在经济中的其他职能。此外，我国的税收结构以增值税等流转税而非所得税为主，所以减税对经济增长的促进作用远远小于财政支出。

杨志勇表示，减税是促进内需的一个手段，但是更重要的，是要建立起一系列保障制度，让居民敢于消费。

促进消费 根本在于“保障”

□本报记者 薛黎

如何促进消费？中国社科院财政与贸易经济研究所杨志勇和中国人民大学经济发展研究中心主任彭刚都异口同声地指出，减税只是促进消费的一个手段，而最为关键的是，我国居民“敢不敢消费”，在目前社会保障体系不完备的情况下消费风险太大。

11月25日，据中国人民银行副行长苏宁披露，中国最终消费占GDP的比重已从20世纪80年代超过62%下降到2005年的52.1%；居民消费率从1991年的48.8%下降到2005年的38.2%，均达历史最低水平。

彭刚指出，中国的体制改革目前没有完成，老百姓面临着社会经济的诸多不确定性，消费总有后顾之忧，诸如家庭中的教育费用、医疗、养老等开支都是不小的负担，现在年轻人也大都面临着创业成家的压力，随着居民住房价格的飙升，买房一族大多只能紧衣缩食，无力顾及其他消费。

目前，我国国民储蓄率高达50%以上，就是为了应付将来众多的风险，因此尽管国内经济学者都在提出提高消费、降低储蓄的对策，消费还是相对不足。

中国经济体制改革基金会秘书长樊纲近日也撰文指出，中国居民的消费水平低是因为可支配收入低，而社保体制不健全，资本市场效率低，都是导致储蓄率过高的原因。

虽然今年前三季度城镇居民人均可支配收入8799元，



居民敢不敢消费关键，取决于社保体系是否完善 资料图

■ 财经观察

“有钱花不了”也是一种痛！

今年以来，我国投资和消费比例失衡态势继续扩大，当前最终消费占GDP的比重已降到历史最低水平。今年前三季度，我国最终消费占GDP的比重仅为51.1%，而在上个世纪80年代曾达62%。经济增长过度依赖投资，国内消费需求相对不足问题加剧。

业内人士分析指出，抑制消费持续快速增长的原因很多，除了农民和城镇低收入者收入水平不高、医疗费用上涨、子女教育开支庞大以及养老保险制度改革不明确等原因以外，消费环境缺乏诚信和竞争的无序化也迫使消费者“捂”住了钱袋。

中国消费者协会的一项统计显示，今年上半年，有关欺诈的消费者投诉数量明显上升。商务部有关负责人指出，食品

安全缺陷、商业欺诈、消费陷阱等现象限制了居民消费潜力的释放。

目前占全国人口三分之二的农村居民，只消费了全国三分之一的商品。除长期以来农民收入增长缓慢的原因以外，消费不方便、不放心、不实惠已成为抑制农村消费的三大“拦路虎”。调查显示，买到过假冒伪劣商品的农民占74%，假农药、假种子、假化肥坑农害农事件也时有发生。

消费环境的不和谐、不安全，导致了“有钱花不了”现象，进而影响了国内总需求的扩大。

为营造和谐、诚信消费环境，2005年起，全国整顿和规范市场经济秩序领导小组办公室联合各相关部门在全国开展了打击商业欺诈专项行动。

与此同时，为进一步规范流通业市场秩序，商务部联合公安、工商等部门于近期出台了《零售商业促销行为管理办法》，对商业零售行为予以规范。

2005年起，由商务部组织实施“万村千乡市场工程”，力争到2007年底在全国建设25万家连锁化农家店（农村超市），覆盖全国70%的乡镇和50%的行政村。

随着城乡居民收入的持续提高和各项利好政策的实施，今年以来，国内消费增长呈加速之势。国家统计局发布的最新数据显示，今年1月至11月，全国社会消费品零售总额达到68911亿元，同比增长13.6%，增幅比去年同期加快0.7个百分点。

（新华社电）

教育公平问题成2006年舆情焦点

□据新华社电

从让所有孩子都有书念，到让所有孩子念好书；从复旦大学面试招生开启破冰之旅，到“港校热”急剧升温……回首2006年，“公平”“平等”“以学生为本”等字眼让人心中充满暖意。

教育公平最受关注

来自菏泽农村的小女孩李艳说，2006年最高兴的一件事是在城里上了小学。如果说以前的教育目标是让所有的孩子都有书念，从9月1日起，开始实施的新义务教育法，则是要让所有的孩子都念好书。

新义务教育法同时规定，县级以上人民政府及其教育行政部门应当促进学校均衡发展，缩小学校之间办学条件的差距，不得将学校分为重点学校和非重点学校，学校不得分设重点班和非重点班。这条规定的主旨在于强调教育资源均衡配置，凸显的是“公平”二字，意味着给政府出了张试卷。

新法同时明确，国家建立义务教育经费保障机制，保证义务教育制度实施。今年春季开学时，西部地区农村义务教育阶段5000万学生的学杂费已经免除；明年，义务教育将推广到中部和东部农村地区。

在求学方面，今年初，中国政法大学负责人的一句话让人看到了更多希望：“中国政法大学是中国的政法大学，不是北京市的政法大学，招生名额分配对全国各地一视同仁”。果然，高校招生期间，中国政法大学本科分省招生计划首次按各省人口比例确定，被人称为“解决高考招生地域不平衡问题的有益尝试”。

在我国许多城市，尽管教育仍是群众反映突出的问题，但是我们有理由相信：教育公平正一点点走近大众。

大学自主招生破冰

2006年，高教领域有几件大事同样值得记录：4月初，复旦大学首开面试招生先河。“一张再好的试卷也无法考查考生的综合素质”，尽管只是一个小小的试点，但此举的意义在于，这是高校录取第一次与高考分数脱钩，改变了传统的高考形式，考生面对的不是考卷，而是要对其综合素质进行全面评价的考官。

2006年暑期，同样一则关于高考的新闻引起了国内众多媒体的关注。济南一名叫潘立群的高三毕业生搞了一项发明，这项可以让色觉障碍者识别“红绿灯”的发明获得了国际中学生创新成果大奖，但是“创新少年”却因为文化课考试成绩低而与大学无缘。

庆幸的是，在媒体的关注下，潘立群最终被山东大学破格录取。

如何提高学生的创新能力，扩大高校的招生自主权，让不同地区的考生公平机会更均等，成为2006年夏天社会关注的焦点。种种迹象共同传递出一个积极的信号，高考制度正在悄然发生着变革，尽管还有很多曲折，但是最终目标是让更多学生尽其才。

今年7月“港校热”急剧升温，令人猝不及防。有的考生放弃北大、清华，而投奔香港高校就读。未来几年内，香港高校还将进一步扩大在内地的招生名额。目前，内地招生比例约占香港高校招生总数的10%，未来几年这个比例将上升至25%。“港校热”是中国高等教育经受全球化冲击的第一波，今后中国教育面临的竞争还将进一步加剧。在“狼来了”的惊呼之后，教育家们已经开始反思内地高校现行的人才选拔、培养模式，发出了提高高等教育质量的疾呼。

“上学难”“上学贵”仍然影响着老百姓对教育的满意度。今年全国八省市组织的5000份问卷调查显示，上学贵在百姓关注的社会问题中仍然高居前列。教育的2006，尽管仍有遗憾，但改革和发展的温暖照亮了人心。



高校招生制度悄然改变，更多的学生可人尽其才 资料图

沈阳打造东三省金融中心

□本报记者 徐虞利

通过资产重组和新建的方式组建1到2家合资证券公司；形成区域性资本市场中心、金融机构中心……昨日，沈阳市在北京高调举办“创建良好金融环境，构筑东北金融中心”推介会，表示将构筑国内区域性金融中心，全面推进金融企业发展。

中国人民银行副行长刘士余、中国银监会副主席唐双宁、中国保监会副主席李克穆、中国证监会主席助理姚刚的出席。

目前，沈阳作为东北区域金融中心框架已逐渐形成，其货币回笼总量多年来一直居各大城市之首；已拥有各类金融机构59家，票据交易量占东三省市场份额的三分之二以上。

确立金融中心六大目标

在推介会上，沈阳市副市长王翔坤表示，“十一五”期间，沈阳将以构筑国内区域性金融中心为目标，全面推进金融企业发展，确立了六大目标。

记者了解到，这6大目标中，沈阳将不利形成区域性资本市场中心，“十一五”末期，全市股份制公司将达到200户，新增境内外上市公司30户，新增募集资金额达100亿元以上，吸引境内外上市中介机构设立分支机构，构建境外融资窗口。

而在区域性金融机构中心方

面，沈阳表示，在“十一五”末期，全市金融机构要达到40家以上，外资银行机构15家以上，保险机构30家以上，要在原有证券机构的基础上，通过资产重组和新建的方式组建1到2家合资的证券公司，建立1到2家证券投资基金管理公司或分支机构。

此外，沈阳的目标还包括巩固和完善区域金融调控和监管中心建设；形成区域性的金融信息中心；完善区域性的票据交换中心；形成区域性的资金汇集中心等。

中心落户金融商贸开发区

据了解，此次沈阳推介金融中心的核心是沈阳金融商贸开发区，该开发区成立于1992年，除上海陆家嘴以外唯一的以金融商贸为主导产业的开发区，2002年晋升为省级开发区，其位于市中心，占地面积2.63平方公里，已投资400亿元，金融产业成为其第一大主导产业。

沈阳市副市长王翔坤表示，目前辽宁省人民政府已向国务院申报将开发区晋升为国家级开发区，正在等待有关部门审批，沈阳市对此非常有信心。

沈阳金融商贸开发区管委会主任张晨向记者表示，开发区对新设立和新迁入金融机构均有奖励和资金补助政策，对外资和合资银行的入驻还实行免税政策等一系列优惠。

防止农民负担反弹

发改委：完善涉农收费公示

□据新华社电

所在地设置公示栏或公示牌。收费单位要设立公示牌、公示栏或价目表。

发改委价格司有关负责人指出，当前尤其是要对农村中小学收费、农民建房收费、计划生育收费、农民外出务工收费、农用车辆收费、重要农业生产资料价格、水价、电价、医疗价格、殡葬收费、电信收费、有线电视收费等进行重点公示。

此外，对农民普遍关心的国家给予的优惠政策，如减免涉农行政事业性收费、粮食保护价、粮食直补、良种补贴、农资补贴等，也要列入公示范围。

中国赴利比里亚维和部队进行轮换

□据新华社电

中国赴利比里亚执行联合国维和任务的维和部队，实施第四次轮换。首批275名官兵18日乘联合国包机从北京前往利比里亚首都蒙罗维亚，其余人员将于28日前往。

这次轮换的维和部队由北京军区白求恩国际和平医院医疗分队、内蒙古军区运输分队、某集团军工兵分队组成，共558人，其中医疗分队43人、运输分队240人、工兵分队275人，将进行为期8个月的维和行动。

中国参加利比里亚维和行动从2003年12月开始，每次执行维生任务的时间为8个月，如今已是第四次轮换，共有2232人次参加了维和行动，是迄今为止中国军队参加联合国维和行动人数最多、规模最大的一次。首批维和部队和第一、二次轮换部队由沈阳军区、南京军区、总后勤部组成，第三次轮换部队由北京军区组成。

这次维和任务的分配是，工兵分队担任修筑道路、桥梁、掩体、维修房屋、修复机场，实施供水、供电设施建设与保障等任务；运输分队担负人员和物资的输送任务；医疗分队按联合国维和二级医院标准编配，担负伤病员救治、后送和卫生防疫任务。

七区县昨起先行叫停未备案二手房

上海二手房明年全部“阳光交易”

□本报记者 李和裕

根据上海今年出台的《上海市存量房经纪合同和交易合同网上备案办法》的要求，房地产经纪机构从事存量房买卖和租赁交易服务的，应当按照规定进行经纪合同和交易合同网上备案。而从去年开始，上海已有嘉定、松江、金山、南汇、奉贤、青浦、崇明7个区县的房地产交易中心停止受理未经备案的二手房交易合同，从明年1月1日起，上海其余各区房地产交易中心也将把二手房交易纳入“阳光”下操作。

业内人士介绍，虽然当前上海二手房市场的发展全国领先，交易规模已经接近一手房，但仍存在如中介机构捏造信息、伪造合同、炒卖房屋、恶意串通、违规收费等违规现象，而实行二手房交易网上备案，意在从信息真实、透明的源头入手，保障二手房交易安全。

而除了通过中介机构达成的二手房交易，买卖双方自行达成交易的，也将由房屋所在地的区（县）房地产交易中心通过网上操作系统，为交易双方当事人提供签订交易合同的服务。